

ELŐFIZETES:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A város érdeke.

Zombor, 1897. február 4-én.

Nem megrovási kalandot akarunk írni; nem szemrehányásból óhajunk újlag reá mutatni egy s más megoldásra váró dolgokra és ügyekre. Tisztán a városunk iránt való szeretetünk és tiszteletünk készlet arra, hogy ismét tollat ragadjunk és szó tárgyává tegyük városunknak vitális érdekeit. Az idő épen alkalmas erre a megbeszélésre; lassan-lassan kitavasodik s a tavasszal elérkezik a munka ideje, az az idő, a midőn a külső munkálatokat lehet végezni. Nem szeretnénk, ha újra elmúlnék a tavasz, a nyár, a nélkül, hogy a tervben levő munkálatok meg ne kezdenének.

Csak néhány dologra akarunk reámutatni, eleve elismervén, hogy a város vezetősége a tapasztalatok szerint szívén viseli az ügyeket s komoly tárgyalásokat folytat a szükséges alkotások létesíthetése céljából.

Nem mulaszthatjuk el a város vezetőségének szíves figyelmét felhívni a telefon-ügyre. Azt talán fölösleges vitatni, hogy micsoda rendkívüli előnyök vannak biztosítva egy vidéki városra nézve, ha direkt telefon-összeköttetést kap a fő- és székvárossal. Pár szóval nem is lehet eléggé méltányolni, hogy Zombor egyszerre a haladásnak micsoda hatalmas eszközt nyerné meg a direkt telefon-összeköttetés által. Egyszer már felirt a város törvényhatósága e tárgyban a miniszterhez; akkor a miniszter nem teljesíthette anyagi szempontból a kérélmét. De látjuk azt, hogy más vidéki városok egymás után kapnak összeköttetést, csak a mi városunk, ennek a szép és nagy megyének székhelye marad mostoha gyermek. Nagyon célszerűnek tartanánk, ha a város intézősége újra felvetné ezt a kérdést s esetleg deputációval keresné fel a minisztert; a megyénk képviselőit is meg kell kérni, hogy járjanak közbe s nem kimélni fáradságot, megmozdítani minden követ, hogy a szép álom megvalósuljon. És ha újlag elháríthatatlan akadályok merülnének fel, úgy legalább talán azt lehetne elérni, hogy Szabadkával nyertünk összeköttetést; ezzel is közelebb jutunk a világhoz, sőt indirekte még a fővárossal is beszélhetnénk. Gondoljuk meg jól a dolgot; fontoljuk meg a telefon-összeköttetés rendkívüli horderejét, lássuk be, hogy a modern haladás szempontjából mennyire szüksége van városunknak erre az összeköttetésre s ne habozzunk egy pillanatig sem újra kérni; mert a ki kér, annak elvégre is megadatik, de a ki nem kér, az a mai versengő világban nem juthat előre.

De itt vannak városunknak más egyéb kielégítésre váró érdekei, a melyek nem igényelnek felsőbb segílyt és felsőbb kegyet; egyedül a város áldozatkésztségét és akaratát kívánják meg. Itt van a színház-ügy, a villanyos világítás, a járdák tökéletesítése stb.

A mi a színházat illeti, e tekintetben már történt egy igen komoly, fontos és örvendetes lépés. Ismertettük annak idején a színházi bizottságnak a páholybérleti alapdíjakra vonatkozó határozatát. Ezek az alapdíjak teljesen elegendőek lesznek arra, hogy a színház kibővítésére felveendő kölcsönt évről-évre rendszeren törleszteni lehessen. A midőn ezen komoly határozatért örömmel üdvözljük a város intéző körét, egyuttal arra kérjük őket, szíveskedjenek a megkezdett munkát haladéktalanul, gyors tempóban tovább folytatni. Az idő drága; fel kell használni minden percet. Le kell hozatni Budapestről az építési, a tervet, a költségvetést elkészíttetni s oda hatni, hogy a jövő évre már a kibővített színházban élvezhessük az előadásokat. Ugy tudjuk különben, hogy a városi tanács már összeköttetésbe lépett a budapesti építésszel; kétszeres örömmünkre szolgál a tanács komoly elhatározása és buzgó-sága. A színház kibővítése égető szükség, ne mulasszunk hát el e kérdésben semmi lehető és egyetlen egy felhasználható percet sem. Ha már a színházról beszélünk, nem mulaszthatjuk el még egy fontos körülményre felhívni az illetékes bizottság szíves figyelmét. A pályázatot

illetőleg igen helyes dolognak tartanánk, ha a következő évtől kezdve a pályázat sokkal korábban iratnék ki. Mert pláne akkor, ha a színház ki lesz bővítve, elsőrangú tervrajzok is pályáznának. Ha ilyen későn hirdetjük meg a pályázatot, az első vidéki tervrajzok már nem reflektálhatnak a mi városunkra, miután már rendszeren le vannak kötve. Reméljük, hogy a színházi bizottság szakít az eddigi helytelen gyakorlattal.

Et nunc veniamus... Villanyos világítás! Kisért már évek óta, akárcsak a tengeri kigyó. A közönség már megunta hallani és olvasni a zombori világítási mizériákról szóló panaszokat, így hát nem is iktatunk ide panaszokat; azt sem mondjuk el, hogy sötét éjjel úgy van a mi városunkban az ember, mintha Afrikának rengetegekben bolyongana. Csak az általános tapasztalatra hivatkozunk és kérjük a várost, oldja már meg a villanyos világítás kérdését. Így a dolog nem maradhat tovább; csak nem fogjuk örökké szégyelni magunkat azzal a pár petroleum-mécsessel. Gondoljuk meg, hogy Bácsország székhelye a mi városunk; s annak a Bácsországnak minden városkaja halad, csak mi nem jutunk előre.

A jelenlegi rossz világításnak mizériáit még érezhetőbbé teszik a szinte járhatatlan rossz járdák. Nemcsak a külvárosokban, hanem még a város közepén is sokszor nyakig gázol az ember a sárban.

Míndezek s még más egyéb dolgok is sürgős megoldást igényelnek.

Ismételve kijelentjük, hogy a városi tanács komoly törekvését teljes mértékben méltányoljuk. Nem is álomból felriasztó harsona akar lenni ez a pár sor, hanem csak jóakaratu kérelem, hogy a megkezdett uton haladva fejezzék is be a város haladására és fejlődésére nézve olyan üdvös működést.

Végtelenül örvendénénk, ha az idei tavasz meghozná már a komoly, tényleges munkálkodást. Kár volna újlag csak tanácskozni; nézetünk szerint radikális és gyors intézkedésre van szükség, hogy a tervek meg is valósuljanak. Ugy legyen!

Arcképleleplezés.

A zombori polgári kaszinó-egylet fényes ünnepet ült kedden, e hó 2-án. Schmausz Endre szabadkai főispán arcképét leplezték le.

Schmausz Endre 15 évig volt a zombori kaszinó-egylet elnöke. E 15 év alatt hervadhatlan érdemeket szerzett a kaszinó élete körül; a midőn szabadkai főispánná nevezetett ki, a kaszinó megválasztotta díszelnöknek s egyuttal elhatározta, hogy a nagyterem számára megfesteti mellképét.

Ennek a mellképnek ünnepélyes leleplezése folyt le most kedden.

A díszközgyűlésen nagy számu közönség jelent meg; ott voltak közéletünk előkelőségei, szép számban hölgyek s képviselve voltak az összes zombori egyesületek. Lelkes, előkelő, nagy számu közönség, a mely az ünnepelt Schmausz Endrét folyton megújuló, tüntető ovációban részesítette.

Pribil Ernő, a kaszinó elnöke d. e. 11 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Szívélyesen üdvözölte a megjelenteket az örömműnap alkalmából, a melyet a kaszinó ma ül. Örömműnap a mai, mert a kaszinónak alkalma van háláját, szeretét és tiszteletét kifejezni azon férfi iránt, aki 15 éven át annyi szeretettel és ragaszkodással állott az egylet élén.

Az öröm csak fokozódik azon tudatban, hogy Schmausz Endre itt van s hogy személyesen is részt vesz az ünnepélyen. Indítványozza, hogy a közgyűlés menesszen egy 3 tagu küldöttséget Schmausz Endrért s kérje őt fel a közgyűlésen való megjelenésre. Az elnök indítványára dr. Havel József, Bittermann Nándor és Vuits Miklós urak választottak meg a deputációba, a kik nyomban kocsikra ültek s elhajtattak Czirfusz Ferenc lakására, a hová Schmausz Endre szállva volt. Pribil Ernő elnök Schmausz Endre megérkezéig az ülést felfüggesztette.

Rövid negyed óra eltelté után megérkezett

az ünnepelt díszelnök. Az ajtóban Pr. Ernő és Popovits Sebő fogadták. Mikor a terembe belépett, felhangzott az éljenzés s csak akkor csillapult le, a midőn a dalárda Bartay Ede, „Nemzeti imá”-ját kezdte énekelni. A dalárda a szép dalt a töle megszokott praecizitással dalolta el.

A dalárda éneke után Bárci Iván mondotta el nagyhatásu, szép ünnepi beszédét. A beszéd szösz szerint így hangzik:

Méltóságos tiszteletbeli elnök ur!

Tisztelt közgyűlés!

Hölgyeim és uraim!

Ünnepet tlni gyűltünk e helyen össze. — Ünnepet, melyre a hála tüzel.

A hála, a tisztelet, a szeretet... Ezek egyikéből leve a másik, s megannyijából a mai ünnepély, mely aranybetűkkel marad feljegyezve egyletünk történetének lapjaira.

Igénytelen vidéki egyletet képeztünk, melynek nincsenek nagyhangzásu, magasba törő céljai. Eszközeink is szerények csak úgy, mint harminc esztendő multunk az. Mit tudunk mi nyújtani annak a férfúnak, ki tizenöt éven át vezetők volt, egyebet, mint a mi mindnyájunk keblében honol: hálánkat, tiszteletünket, szeretetünket... Hálánkat tizenötévi önzetlen fáradozásaiért, azokért az áldozatokért, melyeket, egyébnem tudni közt, időben és gondoskodásban mindig készségesen juttatott az egyletnek.

Tiszteletünket azért, hogy egyletünk működését soha egyetlen pillanatra sem engedte kitérni a helyes meggyéből, úgy hogy a polgári kaszinó-egylet manap hatalmas tényezője lett városunk társadalmi állapotainak, a mint azok természetes fejlődésük szerint, üden, egészségesen és nemzeti irányban mindinkább kibontakoznak.

Es szeretettünk, öszinte, meleg szeretettünk övedzi körül a férfit, kit urunk királyi szava elszólitott ugyan körünkből, de kiről bizton tudjuk, hogy nemes szíve egész melegével átfogja szerény egyletünket és benne az alkotásokat, melyek oly hívseges gondjainak képezték tárgyait.

Az egyleti élet — tisztelt közgyűlés — meg lehetően terhes áldozatokat követel azoktól, a kik akarva nem akarva a sodrába kerülnek. S hozzá veendő még az is, hogy ez a teher nem egyenlően oszlik meg, se nem nyom egyformán. Sokan oly semmisségen is elédelegnek, minő a nyert cím, vagy a szerzett befo-lyás, míg másoknál ez teljesen mellékes, s igaz lelkesedés, kötelességtudás, eszményi célok és bizonyos felelőség érzete érvényesülnek. Széltében azt is tapasztaljuk, hogy míg az egyiknél az egyleti tevékenykedés idő-töltés számba megy, ugyanaz a másiknál a legterheesebb áldozatok egyike és nem ritkán test és lélek feláldozására szánt utolsó morzsányi szabad időnek önkényes feláldozását kívánja.

Akárhogy vesszük, ez az áldozatok legnagyobbika attól, akit a teremtő jó szívvél és nemes lélekkel áldott meg; akinél megszokta a világ, hogy másoknak, a köz- nek mindent nyújtson s maga számára ne tartson meg semmit; akibe mindenki fordulhat óhajtsaival és kíván- ságaival, de akinek nincsen joga bárkit is visszaütaitani. Hisz annyira nem teszi, hogy akárháyan erősen hiszik, hogy nincs is joga hozzá.

Ily áldozatot hozott öméltóság a polgári kaszinó- egyletnek, midőn ügyeit elnöki minőségben tizenöt éven át vezette. Aki tudja — s közüllünk ki ne tudná — hogy öméltóságát a legszigorubb kötelességérzettel betöl- tött működési körei mennyire vették igénybe, az csak mélyen érzett hálával gondolhat arra, hogy a fenmaradt percekből mennyi jutott minékünk és ügyeinknek s mily igaz szeretettel gondozta öméltósága egyletünket mind- végig.

Gyöngye az én szavam arra, hogy hálánkat és kö- szönetünket csak valamennyire is méltóan kifejezhet- ném.

A mi szerény egyletünk — tisztelt közgyűlés — innen-onnan harmincéves multra tekinthet vissza. Az első negyedszázad történetirója, az ez alatt előfordult események elősorolása által tanulságos képét tárta fel annak, hogy a kaszinó-egylet mily átalakulásokon ment keresztül, míg mai fejlettségét elérte.

Az egyletnek kezdetben határozottan körülírt célja sem volt; ki törődik manap azzal, ki van kétségben az iránt, hogy ennek a kaszinónak mi a célja?

Az egyletbe valaha kasztok és foglalkozások szer- rint toboroztak tagokat; mily messze esik ez az idő tőlünk, a jelen időszaktól, midőn kaszinónk tagjai között, az önök sorában tisztelt közgyűlés, a polgári elem min- den, de minden osztálya van képviselve?...

Volt egy idő, melyben a kaszinó hajlékában, sőt e teremben is, nemzetünk nyelve csak elvétve hangzott. Es ma? — Ugy egyletünkön, mint minden intézményen rajta van a kitörölhetlen bélyeg, hogy megannyian ma- gyarok vagyunk és magyarok akarunk maradni!...

Es e fontos átalakulás csendesesen szintén, észrevét- lenül ment végbe. Az utolsó tizenöt éven szelid, de erős kéz háritott el minden akadályt a természetes fejl-ődés útjából. Szelid, de erős kéz munkája volt az, hogy egyletünk hatalmas társadalmi tényezővé lett, a baladás oly eszközévé, mely senki érzelmein erőszakot

nem éjt, s mégis mindenkit magával ragad a műveltség, a jó izlés és a hamisítlan nemzeti érzület ápolásában. Hajoljunk meg tisztelettel ezért a nagy eredményért ólméltósága előtt, mert kaszinó-egylettünkkel jól művelve, egyszersmind nemzetünk kulturális fejlődésének is, egyéniségéhez méltó szolgálatot tevé.

Ha mindezeket felül, szeretettünkkel is járulunk ólméltóságához, kérem, ne utasítsa azt el magától.

Jól esik mindnyájunknak az a gondolat, hogy ha a kötelekek, melyek méltóságodat egylettünkhez fűzik, idők múltán el is ernyedhetnek, el is szakadhatnak; a hervadhatlan szeretet, melyet méltóságod iránt apolunk, végtől végig fenn fog maradni.

Halank, tiszteletünk, szeretettünk emlékére kívántuk méltóságod arcvonásait helyiségünknek megtartani, s midőn a képet ezennel leleplezzük, tesszük ezt azzal a tudattal, hogy méltóságoddal szemben úgy mint eddig, továbbra is tartozásban vagyunk és maradunk.

Isten áldja, Isten éltesse méltóságodat!

A midőn a szónok beszéde közben az arcképről lehullott a lepel, a közönség tüntető éljenzésben tört ki, úgy akkor is, midőn a szónok szép beszédét befejezte.

Schmausz Endre meghatott szavakban, tartalmas, magvas és igazán szónoki hévvel előadott beszéddel köszönte meg a szívélyes ovációt.

A legbensőbb meghatottság fogja el lelkét; szó nélkül nem hagyhatja azt a kedves jelenetet, a melyet neki a kaszinó e mai napon szerzett. Az ünnepély szónoka a szeretetről és háláról beszélt; igazat mondott a szónok, már belépésekor meggyőződött az iránta való szeretetről; mély hálára van kötelezve, ezért akarja kifejezni, a mit szíve érez. Kedves és szép időket töltött el Zomborban; tisztelettel és szeretettel környezték mindig; még alig ismerték, már is megválasztották a kaszinó elnökévé, mert hitték róla, hogy szeretettel fogja ápolni a megye és város közötti testvéries viszonyt és hitték, hogy itt kedves otthonra fog találni. Örömmel fogadta a megtiszteltetést s mindenkoron oda törekedett, hogy teljes erejéből előmozdítsa az egyesület érdekeit. A kezdet nehéz volt, de az egyleti tagok buzgón támogatták őt, törekvéseit gyümölcsözővé tették s azon utban tartották, a mely a zombori polgárság kölesönös szeretetére és az egylet felvirágzására vezetett. A mai nap egy hosszu együttlétnek kedves emléke, nem parancsolt, kérészkolt ünnepély, hanem a szív őszinte megnyilatkozása. Szívét igaz öröm tölti el, a midőn a polgárságot — minden különbség nélkül — együtt látja.

A kaszinó a kölesönös szeretetnek a helye, de egyttal van neki kulturális hivatása is. Ha a régi tradíciók megőriztetnek, akkor az egylet nemcsak a városnak, de a hazának is olyan kulturregylete lesz, a melyre mindenki büszke lehet. A tiszteleti cím nagy örömeire szolgál, közte és az egylet között elválaszthatatlan kapcsolatot képez. Ismételve megköszöni a szívélyes ovációt s az egylet felvirágzását célzó jókívánatokkal fejezi be tartalmas, nagyhatású beszédét.

Schmausz Endre beszédét sűrűn szakították meg az éljenek, a lelkesedésnek és helyeslésnek kifejezési.

Befejezésül a dalárda a Hymnust énekelte el, a melyet a közönség állva hallgatott meg.

Este Schmausz Endre tiszteletére a kaszinó nagytermében bankett volt. A banketten 150-nél többen vettek részt; városunk hivatalai, hatóságai, egyletei és testületei szép számban voltak képviselve; a katonaság is küldött képviselőket s a polgárság színe-java is ott volt.

Az első felköszöntőt Rácz Soma mondotta Schmausz Endréről, Fejér Gyula a vendégeket éltette. Millassin nyug. járásbíró Fejér Gyulára, Dömötör Pál Sándor Bélára, Szondy Mátyás Schmausz Endréről és Czirfusz Ferencről, Bárczy Iván Pribil Ernőre, Sándor Béla a zombori polgárságra, Czirfusz Ferenc a tanítványaira, Györffy Géza a hadseregére, Délies őrnagy a polgárságra, Pribil Ernő Széchényi József, Széchényi József a polgárságra stb. mondtak felköszöntőt. Schmausz Endre minden reá mondott felköszöntő után felszólalt s meleg szavakban köszönte meg a szívélyes ovációt.

A kedélyes társaság sokáig együtt maradt s az őszinte tisztelet és ragaszkodás hamisítatlan megnyilatkozásával ünnepelte Schmausz Endre főispánt, mint a zombori kaszinó díszelnökét.

A díszelnökön kívül, mint a társaság központjait lelkes ovációkban részesítették még közéletünk két kitünőségét, Sándor Bélát és Széchényi József országgyűlési képviselőt.

Az iparos dalárda estélye.

Folyó hó 1-én tartotta meg a zombori iparos dalárda farsangi táncestélyét a Vadászúrt szálló emeleti helyiségeiben. A közönség zsufolóság töltötte meg a termetet, olyannyira, hogy a csárdás és négyes táncokon kívül teljes lehetetlenség volt tártányokat járni.

Ily nagy érdeklődést még nem tapasztaltunk soha iparos dalárdákkal szemben, jóllehet méltán megérdemlették azt, mit ez alkalommal újlag beigazoltak. Mert a rendezés körül tanúsított finom érzék, az előkészítés, a szórakoztatás különféle kellemes nemei (énekek, nemzetközi világpósta stb.) annyira lebilincseltek a megjelenteket s oly jó kedvre tudtak deríteni a hidegebb vértüket is, hogy azok unatkozni reá nem értek.

De ne legyünk annyira elfoglaltak irántuk, ne tulajdonítsunk minden szépet és sikereset egyaránt nekik. Juttassunk egy kis részt a sikerből, ha nem lesz talán bizelgés, s rakjuk vállaira az egyesület új elnökének, Cziedler Jánosnak.

Bizonyára az ő vonzó egyénisége, népszerűsége s büt nem ismerő jó kedve sokakat csalt el az estélyre. Ujból gratulálunk az egyesületnek, hogy ily derék férfit nevezhet fejének.

A dalárda által előadott énekszámok egytől-egyig kifogástalanul adták elő, különösen zajos tetszésben részestül Haasz Gyula és Scherer Antal duettje, Gruda Pál természetrajzi kupléi és a tizennégy „kávés néni“, melyet 14 férfi, női ruhában s álarcban, adott elő.

Elismerést és dicséretet érdemel Tauscher Anna k. a. „Asszony szeretnek lenni“ című monolog ügyes s vig előadásáért.

A műsor befejeztével táncra perdült a fiatalság s rakta nagy farsangi jó kedvvel és tüzes hévvel a táncokat.

Sikerült eszme volt az est programjai közé felvenni a „Nemzetközi világpóstát“.

Elmondhatjuk azt, hogy ezuttal nem az eszme újdonsága tette keresetté és kellemessé a szórakozás eme új fajtát, hanem magában az idea kivitelében és mulatságos voltában rejlt a vonzó erő.

Már a korai esti órákban megkezdődött a „Levelező-lapok“ elárúsítása szép „Postás Milkák“ által. Természetes, hogy az ember nem tudott ellentállni a szépek kínálásainak s már csak ezért is vett.

Majd az „express“ levelek kivitelében fараzózó, stírgó, mozgó alakokon akadt meg a szeme az embernek. Egyszóval jó mulatott az is, a ki nem vette igénybe a „Nemzetközi világpósta“ közvetítését.

Érdekes volt nézni, mint pirul el egyik szépembeli lovagjának vallomásán annak olvasásakor, majd mint buzza össze homlokát a boszus gavallér a kedvezőtlen válaszon, vagy mint vág csüggedő, szomorú arcot az ideál elutasító válaszon.

Kittinó volt, mint boszankodik a „cimzett“ egy-egy titkáknak leleplezésén az ismeretlen által.

Színóra végeztével a posta lezárta hivatalos óráját s több levelet feladni nem lehetett.

Ezután nyújtotta át a legtöbb levelező-lapot kapott hölgynek Gruda Pál a dalárda ajándékát.

Kováts Herminka kisasszony kapta, ki 2450 levelezőlapot kapott. Az ajándék volt egy asztaldísz, hat hozzávaló tányérral, egy befőttes tál, hat hozzávaló tányér s ugyanannyi aranyozott osonás kanál. Erős versenyzője Csirszka Ilon k. a. volt, ki 1900 drbot kapott.

Ezután újra táncra perdültek s egész reggeli 7 óráig ugyancsak raktak a csárdást, míg a Rákóczi indulóval bucsuztak el a kellemes esttől.

Az estélyen részt vett hölgyek közül a következőket sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Ámann Ferencné, Bosnyák Józsefné, Bozsánszky Istvánné, Buják Pálné, Buuyi Andrásné, Bussa Tivadarné, özv. Czapf Jánosné, Csirszka Jánosné, Dampfinger Antalné, Fejér Eulália, Fejes Józsefné, Flamm Györgyné, Frieber Mihályné, Galacz Vendelné, Gergurov Szrejojené, Geresch Jánosné, Greifenstein Fülöpné, Gruda Pálné, Grüber Mihályné, Haasz Gyuláné, Herczog Vincéné, Herzenberger Ferencné, Hippich Péterné, Hiltl Sándorné, Horváth Józsefné, Horváth Pálné, Janovits Lajosné, Jubász Józsefné, Jubász Mihályné, Jubász Péterné, Köröts Eszter, Karly Ferencné, Kaelbly Mihályné, Knipf Gáspárné, Kováts Józsefné, Koch Andrásné, Kránitz Jánosné, Krizmanits Inréné, Lukits Gyuláné, özv. Némethné, Markovits Ferencné, Mayer Nándorné, Márics Ernőné, Moravcsik Károlyné (Szónta), ifj. Paracetits Jánosné, Pock Lászlóné, Pillerné, Schroffné, Sehererné, Szabó Gyuláné, Szalay Károlyné, Szabó Nándor Péterné, Szarkáné, Sztancsits Pálné, Schaffner Lajosné, Schlotzer Mártonné, Szemes Józsefné, Tantner Ottóné, Tápay Ágostonné, Tauscherne, Tomasisné, Török Károlyné, Tuna Adolfné, Ulrich Ferencné, Wütr Ádámné, özv. Zimmermanné stb.

Leányok: Andries Katica, Bán Rozika, Berlekovits Ninuska, Blaho Aranka, Bozsánszky Mariska, Buuyi Teréz, Csirszka Ilona, Dampfinger Sarolta, Flamm Anna, Galacz Mariska, Geresch nővérek, Győri Katica (Kis-Közsegh), Herczog Zsófi, Horváth Mariska, Irzák Vigh Boriska, Jubász Mariska, Keller Teréz, Kováts Herminka, Koch Anna, Koch Paulina, Kránitz Juliska, Kubatovits Teréz, Lévy Irma, Makk Juliska, Mayer Zsófia, Márics nővérek, Novak Berta, Partics Erzsébet, Ránay Magdolna, Scherer Ilonka, Szalay nővérek, Szarka Rózsika, Szemes Juliska (Bezdán), Simonyi Teréz, Tauscher Anna, Vidákovits nővérek, Vitkovits Rózi, Wütr Mariska, Zimmermann nővérek stb.

Ujdonságok.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Lukács Lajos brassói kir. járásbírósi joggyakorlatot a topolyai kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

A miniszterelnök ebédjén. Bánffy Dező báró miniszterelnök folyó hó 2-án d. u. 3 órakor ebédet adott. Az ebédre hivatalos volt Siskovits Tamás is, a bács-almási kerület országgyűlési képviselője.

Új ügyvéd. Dr. Matzitz Pál, városi tanácsnok, m. kir. anyakönyvvizsgáló, lapunk kiváló munkatársa a napokban sikerrel letette az ügyvédi cenzurát.

Bírói vizsgát tett Budapesten a napokban Korláth György, zombori törvénytudó aljegyző. Az ügybuzgó aljegyző a vizsgát sikerrel tette le.

Hangverseny. Értésültünk, hogy a helybeli főgymnasium ifjusága táncal egybekötött hangversenyt rendez. Az előkészületek nagyban folynak. Fölhívjuk a közönség figyelmét eme hangversenyre, melynek részleteiről a programok kibocsátása után fogunk megemlékezni.

Tisztújítás az Olvasókörben. A zombori magyar olvasókör a napokban tartotta meg évi rendes közgyűlését. A megéjtett tisztújításnak eredménye a következő: Elnök: Széchényi József. Igazgató: Trischler Ferenc. Jegyző: Lederer Pál. Pénztárnok: Tápay István. Ügyész: Kozma László. Választmányi tagok: Dr. Alföldy Gedeon, Czirfusz Ferenc, dr. Drakulits Pál, Fejér Gyula, Fernbach Antal, Koczár Zsigmond, Szemző Gyula, Szöll Sándor, Schlagetter Gyula, dr. Spitzer Mór, Tárcazy Mór, Zakó Milán.

A kaszinó közgyűlése. A zombori polgári kaszinó-egylet 1897. évi február 7-én d. e. 10 órakor évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés az egylet előző évi állapotáról. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1896-iki évi számadások felülvizsgálásának eredményéről és ennek alapján ezen számadások fölötti határozathozatal. 3. A tagdíjak megállapítása. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. Az egyleti tisztviselők, választmány és számvizsgáló biz. tagjainak megválasztása. 6. A közgyűlést megelőzőleg 8 nappal előbb benyújtandó indítványok tárgyalása. 7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek kikiáltása. — Az alapszabályok 36. §-a értelmében szavazattal a tagdíj-bátralekban levő tagok nem bírnak.

Sorozás a vármegyében. Vármegyénkben a sorozás az egyes járásokban a következő sorrendben fog megtartatni: Baján március 8—13-ig, Bács-Almásán március 15—20-ig, Zomborban március 22—27-ig, Apatinban március 29-től április 3-ig, Ujvidéken március 8—15-ig, Palánkán március 17—22-ig, Hódsághon március 24—31-ig, Bács-Kulán április 2—8-ig, Zsalyán április 12—14-ig, Titelen április 20—22-ig, Topolyán március 19—26-ig, O-Becsen március 29-től április 2-ig, Zentan (a járásban) április 5—9-ig, Zenta városban április 10—13-ig.

Sorozás Zomborban. Nemsokára válogatják a „legénység elejét“. Zombor város fiainak február 14-én lesz a sorshuzása, április 5. 6. 7. és 8-án pedig a sorozása.

Meghívó. A zombori önkéntes tűzoltó-testület 25 éves működése óta részint megromgált szereinek javítása, részint ujbokkori találmányu tűzoltó szerek beszerzési költségeinek fedezésére f. évi február hó 18-án esti 8 órakor a Vadászúrt szálló termeiben közvacsorával kapcsolatos táncvigalmat rendez. Ehhez a vígalomhoz a zenét a magyar királyi szegedi 5-ik honvéd-gyalogezred zenekara szolgáltatja. A tűzoltó-intézmény jöteknycéljának támogatására hívja fel a rendezőség a tisztelt közönséget és kéri, miszerint annak eme vígalomát — tekintettel arra, hogy ez a testület a közönségnek áldozatkészségét igénybe venni évtizedek óta meg se kísérlete — látogatásával megtisztelni és abban a vígalomban részt venni sziveskedjék. Maga az Isten is, a kinek minden jókat köszönhetünk, kedveli azokat, „kik a jótékony cselekmények teljesítéséről nem feledkeznek meg.“ Belépti-jegy személyenként 2 korona. Karzat-jegy, mely a vígalmi termekbe való belépésre is érvényes 3 korona. Működő tűzoltók személyenként 1 korona belépti díjat fizetnek. Az étel és italok izletességéről és hamisítatlanságáról, nemkülönben azoknak olcsóságáról a rendezőség akként gondoskodott, hogy mindenki kevés költséggel kedélyesen és jóízűen mulathat. Jegyek előre válthatók Falcione Gusztáv, Sztrilich Zsigmond és Kollár József kereskedésében és a vígalom napján este a pénztárnál.

Köszönetnyilvánítás. A zombori iparos dalárda által folyó évi február hó 1-én rendezett dalestély alkalmával felülizteték: Kaelbly Mihály, K. A., özv. Czapf Jánosné, dr. Horváth Ákos, Tuna Adolf, Jámor Tivadar, Schroff Mariska, dr. Duchon János, Frey Imre, Grüber Mihály, Nevora József, Lindenmayer János, D. S., Nevora Ferenc 1—1 frt; Knipf János, Frieber Mihály, Sztancsits Pál, Kulits Matyás, Harmath József, N. N., Danninger Kálmán 50—50 kr.; N. N. 20 kr. — Fogadják a nemesszívű felülizetők, valamint Marschall Béla ur, ki a zongorakíséreteket volt szives magára vállalni és a kaszinó-egyleti dalárda elnöksége, ki a dalárda rendelkezésére bocsátotta a zongorát, a dalárda halás köszönetét.

Altisztek táncvigalma. A Zomborban állomásozó altisztek folyó hó 20-án a „Vadászúrt“ nagytermében zártkörű táncvigalmat rendeznek.

Jutalomjáték. Vasárnap Nogrády Jánosnak, a társulat tenoristájának lesz a jutalomjátéka. Színre kerül a „Koldusciák“ c. operette. Reméljük, hogy azért a sok élvezetért, amelyben Nogrády szép tenorjával és precíz énekével a közönséget részesítette, most a közönség is élvezetes estét fog neki szerezni.

A szegedi honvédek hangversenye. Mint már említettük, a folyó hó 18-án megtartandó tűzoltó-bárra eljön a szegedi honvédek zenekara. A zenekar a bál utáni napon, azaz 19-én az „Elefánt“ szállóban hangversenyt ad.

Elmaradt végtárgyalás. Említettük, hogy Brankovits György patriárkának dr. Gruits János elleni bűnvádi ügyében a zombori kir. törvényszék folyó hó 3-ára tűzte ki a végtárgyalást. Vádlott betegségét jelentett, betegségét orvosi bizonyítvánnyal igazolta s így a törvényszék a végtárgyalást elhasztotta.

Névtelen adakozó. Schlagetter Gyula polgármester kezeihez a napokban egy, magát megnevezni nem akaró nemeslelkű ur ismét 100 frtot küldött oly kérelemmel, hogy azon az összegben a városi szegény menházban lévő szegények közül azoknak, akiknek arra szükségük van, ruházat vásároltassék. A polgármester a szükséges intézkedés megtétele végett ezen összeget tegnap betérjesztette a városi tanácsnoknak. A jó ruhához jutó szegények nem is tudják kinek a nevével foglalták a köszönetük, halájuk kifejezésében.

Vasuti szakértők. A magyar államvasutak kezelése alatt álló hegyes feketehégy-palánkai, valamint baja-zombor-ujvidéki h. é. vasutak vonalán a vármegye területén fekvő Kula, Torza, Deszpot-Szt-Iván, Pivnica, Palánka, továbbá Rigycia, Gákova és Gajdobra állomásokat marharakodó állomásokul engedélyezte s az említett állomásokhoz és pedig a kulai és torzai állomásokhoz, utóbbihoz ideigl. minőségben Mokry Dezsőt, a deszpot-szt-iván-pivnicaihoz Bajusz János, a palánkaihoz Reszeli Ádám, a rigyciaiboz Szalay Lajos, a gákovaihoz Szojka József és a gajdobrai állomáshoz Tarsoly Gyula állatorvosokat vasuti szakértőkül rendelte ki.

Gyászhir. Néhai Karvázy Domonkos, volt vármegyei első alügyész és tb. főügyész özvegye szül. Lovász Ottilia Szatmárt 40 éves korában folyó hó 1-én rövid szenvedés után elhunyt.

Szocialista földmivesek kongresszusa. Vasárnap a fővárosban a szocialista földmivesek kongresszust tartottak, a melyen az egész országból sok szocialista munkás vett részt, hogy a földmivelő nép helyzetéről tanácskozzék. Ezen a kongresszuson vármegyénkbeli is többen voltak jelen és szónoklatokat tartottak. Így a többek közt, Fendrik Ferenc (Zentáról), Rigó János (Szabadkáról), Gara András (Temesvárol), Aladzsits Szaniszló (Szabadkáról).

polgári
órákor
rozata a
évi álla-
1896-iki
és ennek
zatal. 3.
és meg-
szám-
zgyűlést
indítvá-
telesítői-
elmében
birnak.
okban a
rendben
almáson
g. Apa-
marcius
marcius
n április
marcius
Zentán
—13-ig.
ogtáják
r 14-én
a so-
estílet
nek ja-
besze-
18-án
zvaeso-
alom-
d-gya-
jóté-
ség a
viga-
ségnek
meg se
viga-
is, a
„kik
sznek
t-jegy,
yes 3
na be-
éről és
áról a
kevés
előre
Kollár
a pénz-
os da-
lestély
„özt.
Jambor
y Iure,
nos, D.
ert Mi-
zsef, N.
kr. —
arschall
magara
ki a
alárda
n állo-
nagy-
nak, a
kerül
a sok
precis
ség is
ver-
meg-
kar. A
éfant
hogy
elleni
lyó hó
jelen-
s így
polgár-
vezni
t oly
egény
k arra
ster a
t teg-
hához
alják
sutak
amint
megye
nica,
lomá-
emli-
khoz,
zpot-
eszeli
zójka
állat-
vár-
szül.
1-én
usa.
kon-
sok
nép
vár-
at tar-
ról),

Közigazgatási bizottsági ülés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága szerdán dr. Vojnits István főispán elnökele alatt ülés tartott.

Köszönetnyilvánítás. A zombori izr. négyelet javára rendezett dominó-táncfűtérke tiszta jövedelme 251 frt 50 kr. Felülizettek: dr. Spitzer Mór 14 frt, dr. Grünert Samu 10 frt, Esztergamy Borbála, ifj. Fernbach Bálint, Györfy Geza, dr. Molnár Gyuláné, Roheim Károlyné, Szilágyi Mórné 5—5 frt, Fernbach Lajos, Glanzmann Zsigmond 4—4 frt, dr. Bruck Arminné, Drescher Edeu, Engel és Goldstein, Freund Samuné, Kollár Albertné, dr. Spitzer Adolf, Wolf Samuné 3—3 frt, Bárány Lipótné, dr. Czeisel József, dr. Feles Adolfné, dr. Fischer Mihályné, Gábor Izsó, dr. Gombos Ignácné, Grosz Samu, Handler I. Jenőné, Janovitz Laura, Kende Ignácné, Messinger József, Schlieszer Lázár, Schlieszer Sándor, Spitzer J. B., Spitzer Bernátné, Singer S., Teltseh Gaspar 2—2 frt, Bárány Zsiga, dr. Bikár Nenád, Brauner Adolfné, Bondi Arnold, dr. Buják József, Bruck Adolfné, Brummer Kálmán, Engel Mór, Flesch Ignác, Frey Iure, Gallé Emil, Gallé N., Gombos Mór, Hirschenhauser és Kovács, Horvátovits Sztipó, dr. Kabos Márton, Loschitz Roza, Lusztig Mór, özt. Schlieszer Berta, Spitzer Mark, dr. Strasser Lajos, Weinberger Izidor, Weidinger S., Weidinger Zs., Zimmermann E. 1—1 frt, Hecht Markné, Jambor E., Mangliár Endre, Müller Alajos, Schiffer Fülöp, Schwartz Markné 50—50 kr. Fogadják ezen nemeslelkű adakozók felülizetésükért, Obláth Károly ur a nyomtatványok ingyenes elkészítéséért, dr. Bruck Arminné, Handler I. Jenőné, Kende Ignácné, dr. Sági Samuné és Weinberger Izidorné a rendezés körüli lelkes fáradozásukért, végül az estély sikere körül fáradozó t. ifjuság, a zombori izr. négyelet nevében hálás köszönetemet Dr. Spitzer Mórné, a zombori izr. négyelet elnöke.

Eljegyzés. Dieuer Lajos kisbenedi közs. irnok eljegyezte Kriszthaber Etelka kisasszonyt Kisbeneden.

Hangverseny. Az ó-becsei polgári magyar dalkör 1897. február 7-én, vasárnap a nagyvendéglő dísztermében az ottani első zenekar közreműködésével alapszabályszerű hangversenyt rendez.

Felülizetések. Az ókanizsai jótékony izr. négyelet táncestélye alkalmával felülizetni szivesek voltak: Grünert Henrik, Weiszberger Jakab, dr. Virág Mórné (Budapest) 5—5 frt, Herz Mórné 4 frt, Kráhl Farkasné, dr. Löbl Naudor, Grünert Jakab, Kráhl Ernő 2—2 frt, Pfeiffer Jánosné, Popovits György, Braun Izsó, Csizsár József, Löbl József, Euyedi Mór, Kaffga Gyula, Grünert Fülöp, Herz Ede, dr. Schuller Gábor, Patzauer Sándor, Haisler Lajos, Berger Sándor, Frankl Lajos 1—1 frt, Kranner Jánosné, Roth Ferenc, Csalmécz György 50—50 kr.; összesen 42 frt és 50 kr. Fogadják ugy ezek, mint összes pártfogóink az egyelet és szegényeinek hálás köszönetét. Egyben jelentjük, miszerint a mulatság tiszta jövedelme 100 frt 10 kr-t tett, melyet az egyelet választmányának megbízásából a kijelölt célra fordítottunk. — Az egyelet elnöksége.

Színház.

A dolovai nábob leánya.

Hétfő, február hó 1-én.

Színmű 5 felvonásban. Irta: Herceg Ferenc. Ezen általánosan ismert érdekes cselekvényű és országszerte kedvelt színű előadásáról kevés jót, de annál több rosszat mondhatnánk. Az előadás vontatott, akadozó volt és bizonyos kedvetlenség volt a szereplők játékában észrevehető és ennek tulajdonítható, hogy eme kedvelt színű előadása ugyszólván hatás nélkül folyt le.

A szereplők közül Kápolnai Irén (Szentirmayné) mutatta be a legjobb alakítást és ügyes természetes játékkal hatást ért el.

Holéczy Ilona (Vilma) nem találta bele magát helyzetébe, nagyon rideg volt és csak bájos megjelenésével hódított.

Kemény (Tarján) elfogadható alakítást nyújtott, kár, hogy itt ott szerepéből kiesve túlságosan nyers volt. Igmándi a tisztí szolga szerepében nyílt színen tapsokat aratott.

Balogh (Loránt), Rátkai (Szentirmay) és Palágyi (Merlin báró) alig tudtak valamit csinálni a szerepükből.

Latabár (Biliczki Maróth herceg) izetlen ugrándozásaival, mint mindig, ugy most is csak boszautott. Teljesen elrontotta ezt a kedves, szép szerepet.

A darab rendezése igen ügyes volt, a mi elismerésre méltó.

t. k.

Ballett.

Kedden, február hó 2-án és szerdán, február hó 3-án.

E két napon nem volt színi előadás. Faludi Vilmos fővárosi balett-mester igazgatása alatti nemzetközi balett-társaság tartotta előadásait. A társaság valami különösét nem produkált ugyan, a mi fölemlítésre méltó lenne. A közönség, mely felelően megtöltte a nézőteret, mégis elég jól mulatott Terpsichore hiveinek mutatványain. A balett közben szintársulatunk „Fips, a híres nőszabó” és „Az ördög kalandjai” című bohózatot adta elő.

Z.

Leövey József jubileuma és jutalomjátéka.

Leövey József szintársulatunk kiváló tagjának színi pályájának harminc éves jubileuma és jutalomjátéka február hó 15-én lesz. Ő az első jubiláns színpadunkon — tehát „premier”, ugyszintén „Othello” is először került nálunk színre. A címszerepet a jubiláns fogja játszani és mellette föllépnek, mint főszereplők: Holéczy Ilona (Desdemona), Kemény Lajos (Jágó), Palágyi Lajos (Cassio), M. Nagy Mari (Emilia, Jágó neje). A színi pályán harminc évet tölteni, ott helyét megállani nem utolsó dolog. Tövises volt e pálya még akkor nagyon,

mikor Leövey rá lépett, sok szenvedéssel, nyomorral kellett szembe szállnia, míg a tűzpróbát keservesen kiállva, eljutott a jubileumhoz. Hisz a mikor ő kezdte meg, nem volt színművészeti akadémia, semmiféle színi iskola, e helyett az egész ország volt az iskolája, a hol elsőrendű tehetségek voltak mesterei, a kiktől tanult a vidéken: Molnár György, E. Kovács Gyula, Gyulai Ferenc, Drágus Károly, Takács Ádám, Ujfalussy Sándor, majd később a nemzeti színháznál: Egressi Gábor, Tóth József, ifj. Lendvay Márton, Szigethy József, Szerdahelyi Kálmán, Réthy Mihály. Pályáját kezdte a kóristaságon, az első fizetése 20 frt volt, de az is csak ígérvé papíron és hogy küzdelmes életét fentarthassa, volt színlaposztó, kellekes, diszító, világosító, ügyelő, rendező, szerepező, szóval minden munkát kellett végezni, a mi a világot jelentő deszkákon és azok mögött előfordul. Néhány évi kóristaskodás után szerelmes színész lett. Ekkor kezdődött a hajnalhasadás, a valódi színész világa, a mikor „Romeo és Julia” tragédiában eljátszhatta a címszerepet. Volt a kolozsvári és budapesti nemzeti színházak tagja, társulati igazgató, konzorcionális igazgató, a szerenese nem kedvezett neki, letette a vezérletet és lett drámai színész és e mellett színházi titkár. Leövey a zombori közönség előtt nem ismeretlen, még élénken emléksztünk mult évi szereplésére. Művészi adta a „Lengyel zsidó” című drámában „Mathes” szerepét, a „miniszterelnök előszobájában” Knaabe Farkas Jeremiást és a „Sárga csikó”-ban Gelecséri pusztabíró. E tudósítás keretében nem fér el művészi egyéniségének teljes méltatása, csak a közönség figyelmét akartuk Leövey jubileumára fölbíjni. Ő megérdemli a közönség elismerését és pártfogását és most mikor pályájának 30 éves fordulójához ért, jutalmazzuk meg őt azzal, hogy telt ház előtt játszhassa el egyik legjobb szerepét, Othellót.

t. k.

Jövő heti műsor. Hétfőn: „Garasos alispán”, vigjáték (ujdonság); kedden: „Felső Klári”, népszínmű; szerdán: „Libapasztor” operette, Lipsey József jutalomjátéka; csütörtökön: „Thermidor”, dráma; szombaton: „Furesa háború”, operette; vasárnap: „Blitzweisz Kóbi”, bohózat; hétfőn Leövey Józsefnek, a társulat ügybuzgó titkárnak jutalomjátékául: „Othello”.

Levelezés.

Cservenka, 1897. január 2.

Ötven esztendeje, hogy két szerető lény, két boldog teremtés nyújtott egymásnak a sirig kezét. Igaz menyei fény áradt el a hely fölött, hol akkor állott és esküdtött örök hűséget egymásnak egy fiatal jegyes pár; s ama menyei fény sugári között feljőik mo solyogott egy kétes jövő.

Hánynak kebelében égett azóta ott a boldogító szerelem, ki talán ennek hamván tilve siratta és siratja az élet reményeit? A házasság nem mindig boldogság és az első öröm — végül üröm.

Hogy ezen első öröm ötven év multával sem változott át ürömmé, emondhatja a községtünkben általános tiszteletnek örvendő „Lajos bácsi”.

Ötven esztendeje, hogy oltárhoz vezette Knefely Lajos szíve választottját, Hoffmann Annát. Ezen ötven éves házasságnak kifolyása azon ritka szép ünnepegy, melynek mai napon szemtanúi voltunk: aranylakodalmát tartotta az öszbeborult házaspár.

Délelőtti 10 órákor gyülekeztek az ünnepeltek gyermekei, unokái és dédunokái, számszerint 19-en, továbbá számos rokon, jó barát, szomszédok és ismerősök, kik részint haladatos visszaemlékezéssel, örömkönyvek között, részint örömtől sugárzó arccal üdvözölték a drága szülőket és jó öregeket.

11 órákor indult meg a haragok zugása mellett a rendkívül impozáns menet a templom felé. Elegáns négyes fogaton foglalt helyett az agg pár; utánuk bosszu sora a kocsioknak, sok meghívott s meg nem hívott vendég következett. A templomba érve kiki elfoglalta helyét; az alkalmi egyházi dal énekése után a helybeli evang. lelkész mondott szép beszédet s gyönyörű imában kérte az ötvenéves házassokra a megtartó Isten bő áldását. Egy befejező ének után a hozzátartozók s meghívott vendégek a jubilánsok egyik leánya, özt. Fuchs Lajosné házához vonultak gazdag és kedélyes lakomára.

Községtünk apraja, nagyja, szegénye és gazdagja szívből minden jót kíván. Vidi.

CSARNOK.

A BÁLBA KÉSZÜLŐ LEÁNYOKHOZ!

Kedves kisasszonyok! Hiába csóválják a buzakalás, meg a fekele gyémánt színű bodros hajjal körített szép kis fejcskéiket, azért nekem így is kedvesek, meg amugy is. És kedves valamennyi rang és kor, — no kórkülönbség nélkül nem éppen, — mért hát buncut nép vagyunk mi férfiak, a mint ezt önök sok mindenféle dolgainkból ugysis eléggé tudják.

Tölem azonban ne tartsanak, én olyan öregebb legény vagyok már és magam is leánykakat ringatok terdeimen. Tudják kérem, amolyan aprókat, az egyik két esztendő s szentem, a másik pediglen ha jól tudom, most futja az ötödik esztendejét. Hát ne tessék rosszat gondolni rólam! Ezek az említett anyukák főnököm kedves, szép kis gyermekei.

Most, mikor Karneval herceg fura jókedve tótágot állít minden rendet a városban, mikor busásan aratnak az elvetett magból a divatárusok, hát én is előrántom a sutból a farsangi citerámat és pengetem, pengetem, — de nem sírván.

Kedves kisasszonyok, tudom, hogy e mozgalmas napokban nem igen érnek rá önök arra, hogy az újság lapokban összerótt betűket (ha csakugyan nem valami bálí névsort képeznek azok) figyelemmel olvassák. Hanem azért velem, öreg legénnyel, tegyenek egy kis kivételt és ez egy pár rend írásomba, szórakozásból — ne pak-koljanak rizsoporos skatulyát.

Tudvalevő dolog az, kedves kisasszonyok, hogy a házasságok nemcsak az égben, de néha-néha a bálí termek parkettjein is kötődnek.

— Igaz! ugy van! szólnak önök, fuvolózó édes hangjukon. A mama is azt mondta.

— Igeu, a mama. És a mit Derblayné asszony, az az a mama mond, az jól van mondva. Nincs is szándékomban ezt kétségbe vonni, mert néha a mamák is kedvesek szoktak lenni. Mondom, csak néha, de hát elég ebből most ennyi is; — a többi nem tartozik a dologra.

Kedves kisasszonyok! Itt van a bálók még hosszú sorozata. Önök elmennek egybe, kettőbe, vagy mondjuk, sorra veszik mind, — hogy kedveségükkel igába bajtsák a kemény fejű férfi népet.

Kérem, mikor ugy a férfiak odatapad a karesn női derékra, mikor a párfümtől illatos terem levegője mámorossá teszi a fejet, és szembe veszi és a lábak ritmikusan mozognak a hegedű hangjaira: ez az idő az, mikor legkönnyebb a hódítás.

Édes gyönyörben keringtök la táncos párok nagy sokadalma közepette és egyszerre csak azon vesszük észre magunkat, hogy — elkerülőztük a szívünket. A szívünket, ezt a parányi kis hus darabot, mely örülten zakatol, folyton rokonszivet keres.

Sokszor bibelődöm a statisztikával és most, így farsang idején, szomoruan konstatalom, hogy városunkban tömérdek az aglegény (pardon legény).

Pedig legtöbbje olyan, hogy nem kerülne nagy gondba nékie a családalapítás, van bozzá mód, hogy egy kis aranyos galambot eltarthasson az aranyos kalicákba. Kedves kisasszonyok, én nem okozom önöket azért, hogy az aglegények családfaja, mind több hajtást bocsájt utnak. Nem okozom egészen — csak félig.

Legyenek kedvesek, legyenek szeretetreméltók a családi tüzbelyt nélkülöző e szomorú lovagokhoz és higgyék el, hogy kedvesességük és szeretetreméltóságuk léssen a pajzs, melyen az ő macacszkodásuk sulyos buzogánya megtörök.

Kedves kisasszonyok, keringőzzék el az idej farsang alkalmosságával az összes legények — szívét.

Mely kívánságom megújítása mellett vagyok

az önök kézsókoló citerása :
Alugy.

Felölő szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

RITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

670. sz. 1897.

Hirdetmény.

Bács-Bodrogh t. e. vármegyékbe bekebelezett palánkai járásbeli Bulkesz, Cséb, Gajdobra és Szilbas községekből csoportosított és Bulkesz székhellyel megállapított havi előleges részletekben fizetendő évi 600 frt készpénzfizetés, hivatalos utazások alkalmával az egyes községek által természetben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezelésének az 1888. évi VII. t. c. 130. §-a szerint egyezségileg avagy szerződésileg biztosított díjazásával egybekötött XX. ik kóralatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázotkat, hogy az 1888. évi I. és 1888. évi VII. t. c. követele képzettségük tanúsításán felül nyelvmiszeretük és eddigi alkalmaztatásukat is igazolva okmányokkal, különben kellőleg felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbbben **foljó évi február hó 28-ik napjának d. u. 5 óráig** annál inkább benyujtsak, mert később érkező pályázatokat figyelembe venni nem fogom.

A választás batárnapjának idejéül f. évi március hó 1-ének d. e. 9 órája Bulkesz községházánál tüzetik ki.

Megválasztott köteles állását azonnal elfoglalni. Német-Palánka, 1897. január hó 26-án.

Kleiner Lajos,

2—2

szolgabíró.

10522. sz. 1896.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye ó-becsei járásába bekebelezett 3161 lélekszámmal bíró Turia községben a községi orvosi állás megüresedvén, annak betöltésére pályázat nyitattik.

Javadalom: évi fizetés 800 frt, lakbér 200 frt, látogatási díj nappal 20 kr, éjjel 40 kr, halottkémlési díj 20 kr.

A szegénysorsu lakosoktól sem látogatási, sem halottkémlési díj nem követelhető.

A megválasztott tartozik kézigyógyászterát tartás iránt engedélyt kérni.

A kérvények, melyekben a magyar és szerb nyelvek ismerete igazolandó, **f. évi március hó 15-ig** hozzám beküldendő.

O-Becse, 1897. január 27.

Dr. Balaton Gyula,

főszolgabíró.

3—1

4232. szám
alisp. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Dr. Koch Mór nyugdíjaztatása következtében a bács-topolyai szolgabírósnál megüresült 600 frt fizetéssel, 150 frt lakpénzzel és 150 frt utátalánnyal javadalmazott járásorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1888. évi I. t. cikk 9. §-a ugy ezen § végpontjában említett tisztviselői vizsga letétele tárgyában 80099,893. belügyminiszteri számú szabályrendelet 22. §-a alapján felszerelt kérvényeiket **1897. évi február hó 20-ig** méltóságos bajsai dr. Vojnits István főispán urhoz nyújtásuk be.

Kelt Zomborban, 1897. január hó 28. án.

Karácson,
alispán.

2-1

Irnok kerestetik.

Egy szép írással bíró



előnyös feltételek mellett felvétetik.

Bővebb értesítés nyerhető a kiadóhivatalban.

764. sz. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járásába kebeleztetett Szilbás község rendőrállományában leköszönés folytán három és rendszeresítés folytán pedig két gyalogrendőri állás ürült meg. Javadalmazás: 192-192 frt készpénz és ruházat, eszímán kívül.

Pályázati kérvények **f. évi február hó 20-ig** Szilbás község előjáróságánál személyesen nyújtandók be. Pályázók igazolni kötelesek, hogy:

- magyar honpolgárok;
- védkötelezettségüknek megfeleltek, 24. életévüket betöltötték, a 60. pedig el nem érték;
- fedhetlen erkölcsűek, teljesen rovatlan előéletűek;
- teljesen egészségesek;
- írni olvasni tudnak és a községben divó szerb nyelvet szóban bírják.

Palánka, 1897. évi január hó 29-én.

Kleiner Bajos,
szolgabíró.

3-1
1933. sz. 1897.

Birtokeladási árverési hirdetmény.

Közbirrú tétetik, hogy a törvényhozás által eladásra engedélyezett s a kir. államjavadak aradi igazgatóságának kezelése alatt álló, alább egyenként megnevezett államjavadak örökároni eladása végett az alább kinttett helyen és időben nyilvános szó- és írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött árverés tartatik, melyre venni szándékozók ezennel meghívattak. Bántapénzzel 10% követeltetik, ugy a szó- mint az írásbeli ajánlatoknál, mely utóbbiak a szabályoknak megfelelő alakban 50 kros bélyegjeggyel ellátva, az árverést megelőzőleg 3 nappal benyújthatók. A letett bántapénz az árverés jóváhagyása esetében a vételár első törlesztés részletébe beszámíttatik; az ezután fennmaradó vételárt köteles a legtöbbet ígérő azon birtokoknál, melyeknél a vételár az 1000 frtot meghaladja, de az 5000 frtot el nem éri, 10 évi illetőleg 20 félévi előleges részletekben, azon vételárknél pedig, melyeknél a vételár 5000 frtot meghalad, 20 évi illetőleg 40 félévi előleges részletekben a még le nem fizetett egész tőketartozás után, az árverési jegyzőkönyv jóváhagyása napjától járó, a vételár teljes lefizetéseig számítható 5 1/2% kamattal egyfölt megfizetni.

Az 5000 frtot meghaladó vételárakra nézve a vevőkre bizatik, miszerint a vételárt akár évenként, akár pedig félévenkénti előleges részletekben, mindenkor a fennálló tőketartozás után szabályszerűleg számítható 5 1/2% kamattal egyfölt egyenletes és egyforma járadékszerű törlesztéssel melletti fizethessék.

Az eladott birtokok telekkönyvi átíratása az egész vételár és járuléknak lefizetése után engedélyeztetik. Az árverésben azok vehetnek részt, a kik honi törvényeink szerint birtokszerezési joggal bírnak. Az árverés eredményére nézve a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium jóváhagyása fentartatik. Az árverési feltételek a kerületi ispánságoknál megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadhatók el még az esetben sem, ha azok egy újabb árverés esetére kötelezőleg fentartatnak is.

Az eladandó birtokrészletek a következők:

- Dentan a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyiségében 1897. évi február hó 23-án d. e. 8 órakor.
 - Dentai „Ritu máre“ (gazd. épületekkel) 557 hold 134 □ öl 165565 frt kikiáltási árral.
- Kulán a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyiségében 1897. évi február hó 25-én d. e. 8 órakor.
 - O-Szivaici-kis-sztapári birtok 306 hold 1051 □ öl, 2. kis-sztapári birtok 331 hold 448 □ öl, 3. kis-sztapári volt korcsma-épület és telke 2 hold 178 □ öl, 4. kis-sztapári volt birka-mesteri lak és telke 558 □ öl, 5. kis-sztapári volt molnárlak és telke 1418 □ öl, 6. kis-sztapári volt ispánsági pótkert 338 □ öl, 7. kis-sztapári volt hajdulak és telke 180 □ öl, 8. kis-sztapári volt kettős pénztári lak és telke 471 □ öl = 212870 frt kikiáltási árral. — 9. Baracska kincst. korcsma-épület és telke 986 □ öl, 3253 frt 26 kr kikiáltási árral. 10. Gákovai vizálasos terület az „Obere Weingarten“ dűlőben 78 hold 266 □ öl, 1560 frt kikiáltási árral.

Aradon, 1897. évi január hó 25-én.

2-2 **M. kir. államjóságigazgatóság.**
(Utányomat nem díjaztatik.)

Megérkezett

az új küldemény narancs- és citromból, narancsból **8 darab 10 kr.**, citromból **7 drb 10 kr.**

Malagaszőlő kilója 1 frt.
Engel és Goldsteinnél

Zomborban. *—6

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

4228. szám
alisp. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága által 1895. évi január hó 11-én tartott rendkívüli közgyűlésén 1. szám alatt s a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 1895. évi április hó 1-én 27984. szám alatt jóváhagyott határozatával ujonnan rendszeresített O-Becse és Baja székhellyel egyenként 500 frt fizetéssel, 100 frt lakpénzzel, 300 frt utátalánnyal és 15 frt irodaátalánnyal javadalmazott két, Molnár József állatorvos nyugdíjazása következtében Zombor székhellyel és a fennebbi javadalmazással bíró egy s így összesen három törvényhatósági állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1888. évi VII. t. c. 133. §-a alapján felszerelt kérvényeiket **1897. évi február hó 20-ig** méltóságos bajsai dr. Vojnits István főispán urhoz nyújtásuk be.

Zombor, 1897. évi január hó 28. án.

Karácson,
alispán.

2-1

Az előkelő világ arczépitője a

Királynő arczcrème,

mely hatásánál fogva fölülmul minden eddig ismert arczépitő szereket.

Ártalmas alkatrészekből ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által teljesen felszívatik. Rövid használat után eltávolít az arczról minden börtisztatlanságot, u. m.: **szeplőt, májfoltot, pörseést, mitessert** stb., a bőrt fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali használata megóvja az arcbort a szél és hideg káros hatásától. Igen alkalmas színházak és estélyekre, mivel a bőrgyógyászok által jobban tapad és az arcon állandóan megmarad.

EGY TÉGELY 70 KR.

Királynő crème szappan,

melynek alkatrészei a Királynő arczcrème-el szoros összefüggésben vannak, a bőrnek simaságot, üdéséget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál fogva legelőssé toiletté szappan. **Egy darab 50 kr.**

„Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánozatok vannak, minden tégely védjeggyel van lezárva.“ Egyedül kapható:

TEMESVÁRY JÓZSEF
Angyal-gyógyszertárban ZOMBORBAN.
52-6 Postai megrendelések gyorsan eszközöltenek.

Meghívás

a „Bács-Almási takarékpénztár-részvénytársaság“

1897. évi február 22-én d. e. 9 órakor

Bács-Almásban az intézet helyiségében tartandó XXIV. évi rendes közgyűlésre.

Elintézendő tárgyak.

- Az igazgatóság és felfügglő-bizottság évi jelentései.
- Az 1896. üzletévi tiszta nyeresemény felosztása és felmentvény megadása.
- Az 1897. évi költségelőirányzata.
- Az igazgatóság választása 3 évre.
- Az alapszabályok értelmében kilepő 6 választmányi tag helyeinek választás utján betöltése és a felfügglő-bizottság 3 tagjainak 1 évre leendő megválasztása.
- Az alapszabályok 8-ik §-ának módosítása.
- A jegyzőkönyv hitelesítése.

NB. Azon t. részvényesek, kik e közgyűlésen részt venni szándékoznak, sziveskedjenek részvényeiket, illetve meghatalmazásaikat az intézet pénztáránál február 21-iki délelőtt 12 óráig letenni.

Bács-Almás, 1897. február 1.

Az igazgatóság.

VAGYON.

A „Bács-Almási takarékpénztár-részvénytársaság“ 1896. évi mérlege.

TEHER.

Pénztári készlet	4285 39	Részvénytőke	60000 —
Váltótárca	223108 70	Takarékbetétek	98299 96
Kölcsönkötvények	21415 59	Általános tartalék-alap 11889 frt 80 kr .	
Jelzálogos kölcsönök	18176 —	Külön tartalék-alap 13397 frt — kr .	25286 80
Ertékpapírok	3000 —	Visszleszámítolás	122690 —
Folyó számla	3519 65	Fel nem vett osztalék	32 —
Intézeti ház és magtár	5500 —	Házértékesítési alap	200 —
Földbirtok	34765 —	Önszegély-osztály	596 25
Giró-számla	231 66	Tiszta jövedelem	6976 98
Szerelvények	80 —		
	314081 99		314081 99

Bács-Almás, 1897. január 25.

Rosenberg Adolf s. k.,
igazgató elnök.

Reichstein János s. k.,
pénztárnok.

Hirschberg Bálint s. k.,
könyvvezető.

Jelen mérleg-számla megvizsgáltván, minden tételben helyesnek találtatott.

Bács-Almás, 1897. január 31-én.

A felfügglő-bizottság:

Kamarás Imre s. k.

Flekenstein János s. k.

Glück Mór s. k.